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0 c o n c e p ţ i e ş i u n s i s t e m . 
Cu prilejul instalărei autorităţilor româ

neşti, magistraţii şi funcţionarii maghiari au 
ţinut să-şi arate sentimentele de care sunt în
sufleţiţi faţă de români, refuzând să depue 
jurământul. Dintre magistraţii unguri dela tri
bunal şi judecătorie unul singur a, făcut acest 
lucru. 

In ceeace priveşte pe magistraţii dela 
parchet, trebue să constatăm că în rândurile 
acestora, nu am avut de înregistrat nici acea
sta onorabilă excepţiune. 

De sigur, că din punctul de vedere al 
modului cum urmează să fie împărţită de 
aicea înainte dreptatea în teritoriile aliate, 
faptul că magistraţii maghiari au refuzat să 
depue jurământul nu prezintă nici cea mai 
modestă importanţă. 

Viziunea nobilă şi distinsă a justiţiei a-
I itevărate, aşa cum a fost şi va fi înţeleasă de 
[români, nu va vărsa desigur nici o lacrimă 

L' nu va esprima nici un regret faţă de re
ni magistraţilor maghiari de a-şi îndeplini 

nai departe misiunea. 
, Atitudinea adoptată de magistraţii un-ri, este interesantă însă dintr'un alt punct 

vedere, ce ne face să ne oprim un mo
ment asupra ei. 

Daca faptul semnalat de noi, ar fi fost 
Mat, întru cât s'ar fi petrecut numai la Arad, 
t sigur că nu ar înfăţişa vre-o importanţă. 

' ituoinea magistraţilor unguri din oraşul 
! mtru, este aceiaş însă ce a fost adoptată de 
! toţi ceilalţi magistraţi maghiari cari funcţio-
nează pe lângă tribunalele şi parchetele din 
restul localităţilor alipite României. 

In Consecinţă, nu mai poate fi vorba de 
i caz izolat ci de un sistem, de o punere la 
cale, a cărora explicaţiune credem că nu ar 
fi nefolositor să o cercetăm şi s'o găsim. 

In refuzul magistraţilor maghiari şi mai 
ales în acela al magistraţilor dela parchet, 
trebue să vedem, de sigur, o manifestaţie ho-
stilă şi un act de protestare în contra admi-
listraţiunei româneşti, cum şi o probă de fi
delitate la adresa fostului regim. 

Examinând însă chestiunea în părţile ei 
mai delicate, suntem ispitiţi să credem că în 
atitudinea magistraţilor maghiari trebue să 
«iste şi un legitim sentiment de jenă, pe 
are îl explică îndeajuns modul cum şi-au 
icut datoria, înainte şi în timpul războiului, 
«rsoanele însărcinate cu împărţirea dreptăţei, 
«im şi concepţiunea parţială şi îngustă pe 
tare acestea o aveau despre ideea de justiţie. 

Concepţia maghiară cu privire la drep-
, în tot timpul cât teritoriile acestea au 

ricut în lanţurile unei sclavii neomenoase, a 
fest un amestec inform de părtinire, de inte
nse personale şi de consideraţii de politică 
ii stat rău înţeleasă, adică înţeleasă în modul 
tum putea să o îngădue, brutalitatea cunoscută 
a şovinismului ungar. 

Mai mult decât atâta, procurorul ungur, 
departe de a fi un magistrat însărcinat cu o 
inalta şi delicată misiune, se transformase prin 
tradiţie, într'un sbir neînduplecat, într'un că
lău rafinat şi conştient a tot ce nu era ma
ghiar, într'un instrument crud de persecuţie, a 
căruia existenţă a făcut poate de multe ori să 
tocească pe aceia din supuşii coroanei Sf. 
Stefan, care avuseseră ocazia să vadă cum 
este înţeleasă noţiunea de dreptate în ţările 
civilizate ale apusului. 

Procurorul ungur avea datoria să vadă 
ipitiutinűeni atentate şi comploturi contra si

guranţei statului, pretutindeni iredente, pretu
tindeni organizări de revoluţii. 

După toate constatările acestea, se pune 
întrebarea dacă magistraţii, cari au fost prin 
excelenţă asupritorii de totdeauna ai români
lor, puteau să continue, să rămâe în funcţiune 
sub noua stare de lucruri. 

Un simţ or cât de rudimentar de jenă tre
buia să dicteze persoanalelor ce se.'găseau în 
cauză, atitudinea ce trebuiau să ia. 

In afară de chestiunea de solidaritate faţă 
de regimul de altă dată, credem că aceasta 
este lumina sub care trebue privit refuzul ma
gistraţilor maghiari de a depune jurământul. 

Şi din punctul acesta de vedere, departe de 
a le păstra ranchiună, credem că avem dreptul 
să le fim recunoscători. 

Istoria a 23 vagoane cu cartofi 
In Arad. 

— O grămadă de gunoiu. Târgul de săptămână.— 
Acum câteva zile oficiul de alimentaţie 

publică al oraşului, a adus vestea, că a reuşit 
să procure pentru oraş 23 vagoane de cartofi, 
pe cari de două zile le-a şi luat în primire, 
înmagazinându-le, parte în baraca oficiului de 
alimentaţie din piaţa Libertăţii, parte în baraca 
din piaţa Tököly. 

Dar cartofii s'au stricat şi nu numai că 
nu sunt buni de nimic, dar infectează oraşul 
şi promit înlesnirea propagării de epidemii. 

Autorităţile de alimentaţie, instituite după 
consideraţiunile regimului maghiar, ar fi fost 
obligate, ca îndată ce s'a descoperit pierde
rea simţitoare suferită de oraş şi de popula-
ţiune să se esplice. Nu s'a făcut însă nimica. 
Credem însă că o chestiune de interes pu
blic, cum e chestiunea celor 23 vagoane de 
cartofi, cari în loc de-a ajunge în stare bună 
au fost aruncaţi la gunoiu, — nu se poate 
rezolva prin tăcere şi aruncare la gunoiu. 

Populaţia oraşului a aşteptat atâta timp 
pentru a avea acest aliment absolut trebuin
cios în orice gospodărie, mai ales în cele să
race şi când să se bucure, se vede nevoită 
să respire mirosul urît ce-1 fac cartofii putrezi. 

Noul primar d. dr. Ioan Robu are da
toria să stabilească răspunderile şi vinovaţii. 

Profesori i r e f u z i s ă depună ju rământu l 
Membrii corpului didactic dela şcoala 

normală, dela şcolile civile şi primare din lo
calitate au fost invitaţi să se prezinte la revi
zorát spre a depune jurământul în faţa dlui 
revizor Iosif Moldovan. 

Şase învăţători au depus jurământul. S-a 
prezentat o delegaţie de trei membri în frunte 
cu directorul şcoalei civile, Szatmáry, care a 
rugat pe dl Moldovan să amâne terminul pen
tru depunerea jurământului până la încheierea 
păcii, cerând să semneze numai angajamen
tul, cum s'a procedat cu funcţionarii admini
strativi ai oraşului. 

D. I. Moldovan le-a atras atenţia asupra 
consecinţelor la care se expun membrii cor
pului didactic, cari refuză depunerea jurămân
tului. Dsa li-a răspuns, că nu-i stă în pu
tinţă să amâne acest termin, rămânând să 
aducă aceasta la cunoştinţa Consiliului Diri
gent. 

Francezii părăsesc Aradul, 
— întrunirea dela Comandamentul francez. 
Discursul generalului de Tournadre. Predarea 
oraşului. Răspunsul prefectului dr. I. Marşieu. 

Unde rămân trupe franceze. — 
O veste care desigur va întrista pe mulţi, 

este plecarea din Arad a dlui general de 
Tournadre şi a trupelor franceze. 

Timpul scurt pe care 1-a petrecut în Arad 
d. general, modul domniei sale de a se purta 
cu toţi, afabilitatea de care a dat întotdeauna 
dovadă, fac ca plecarea sa să fie şi mai viu 
resimţită, şi regretele ce lasă cu acest prilej 
să fie unanime. 

Eri la orele 11 dim. d. general de Tour
nadre a convocat la domniasa pe d. dr. Iustin 
Marşieu prefectul oraşului şi judeţului, d. co
lonel Stroe Belloiu comandantul reg. 4 vână
tori şi comandantul garnizoanei Arad. 

Prefectul era însoţit de dr. T. Leucuţia, 
secretarul prefecturei. 

D. general a comunicat dlui prefect şi 
colonelului Belloiu ordinul comandamentului 
suprem al armatelor aliate din Orient, prin 
care le aduce cunoştinţă că administraţia 
oraşului Arad trece definitiv in manile ro
mânilor, felicitând pe dnii Marşieu şi colone
lul Belloiu. 

După aducerea la cunoştinţă a ordinului 
oficial, d. general de Tournadre a ţinut urmă
toarea cuvintare: 

t o mare bucurie pentru mine - a spus 
dsa, de a vă comunica această ştire şi mă 
simt fericit de a vă remite în manile dvoastre 
oraşul Arad, văzând în faptul acesta una din 
principalele dumneavoastră revendicări naţio
nale satisfăcute. Trăiască România Mare! 

D. dr. Iustin Marşieu, prefectul oraşului 
şi al judeţului răspunzând dlui general a 
spus: 

Bucuria noastră e însoţită de o mare 
întristare pe care o simt toţi românii la au
zul ştirei că ne veţi părăsi. Regretele ce lă
saţi sunt o dovadă de dragostea ce aţi ştiut 
a arăta aliatului Dvoastră, căruia Franţa ge
neroasă i-a dat un preţios ajutor în toate 
timpurile spri/inindu-i întotdeauna cu dezin
teresare cauza lui. Alături de marea ei a-
liată şi protectoare Franţa, România a iz
butit în dreptele ei revendicări. Sufletul no
stru legat de Franţa, s'a plămădit în durere, 
şi frăţia de sânge legată pe frontul românesc 
unde au căzut cei mai buni fii ai Franţei 
ne-a legat pentru veşnicie. Sunteţi soldat şi 
misiunea dumniavoastră vă cheamă aiurea; 
avem însă nade/dea că nu ne părăsiţi defi
nitiv şi vom avea în curând plăcerea de a 
vă revedea în mijlocul nostru. Trăiască 
Franţa! 

* 
D. general de Tournadre adânc emoţio

nat a luat din nou cuvântul mulţumind dlui 
Prefect pentru frumoasele cuvinte adresate 
Franţei. Franţa şi România, a spus d. gene
ral vor trăi întotdeauna în cea mai mare 
prietenie. Mâinile care s'au strâns, nu se vor 
despărţi niciodată. 

La sfârşii d. general a promis că va re
veni să revadă acest Arad şi societatea a-
rădană. 

• * 
Ca urmare a ordinului primit trupele 

franceze au început evacuarea oraşului, care 
se va termina până la 12 iulie c. 

D. general de Tournadre îşi va lua re-
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şedinţa la Lugoj unde se va stabili comanda 
zonei de ocupaţiune franceză din Bănat, zona 
neutrală stabilindu-se până la Mureş. 

In Arad nu vor rămâne decât trupe fran
ceze de legătură. Trupele franceze continuă a 
rămâne în Aradul Nou şi Lipova. 

* 
Astăzi la orele 12.30 va avea loc un 

prânz de adio oferit de d. general de Tour-
nadre notabilităţilor române. Rep. 

Scumpetea traiului la Arad. 
In vechiul regat exista şi probabil că exi

stă încă ideea că nicăeri nu se trăeşte mai 
eitin ca într'unele localităţi din teritoriile ali
pite. 

Din punctul acesta de vedere, Aradul a 
iosi considerat întotdeauna ca un adevărat 
paradis al ţărei româneşti. 

Trebue să recunoaştem, că până la un 
anumit punct de vedere convingerea aceasta 
a iost îndreptăţită. 

Multă vreme, Aradul a fost ferit de spe
cula ce bântue cu atâta furie în oraşele ve
chiului regat. 

Un sentiment de cinste, pe care nu pu
tem să-1 lăudăm în deajuns, făcea ca negustorii 
şi comercianţii de toate categoriile să pună 
la dispoziţia publicului articolele ce posedau, 
pe preţuri ce nu atingeau niciodată propor-
ţîuni de natură să stârnească indignarea şi 
revolta. 

Populaţia continua să trăiască liniştită, 
fără grija zilei de mâne şi fără să fie tortu
rată de ideea că iubitorii de câştiguri neper-., 
mise, plănuiau în umbră ridicarea preţurilor 
tuturor articolelor de consumaţie. Din nefericire, 
am fost nevoiţi să constatăm în ultimul timp, 
că negustarii din Arad, neţinând seamă de 
aureola de eftinătate creată oraşului, au înce
put la rândul lor să ridice preţurile, uşor, pe 
nesimţite, făcând aşa încât publicul să se gă
sească aproape fără să-şi dea seamă, în faţa 
faptului împlinit. 

Cum preţurile sunt în plină tendinţă de 
urcare, credem de datoria noastră să semna
lăm faptul, cu atât mai mult cu cât nici un 
eveniment de natură economică nu vine să 
legitimeze începutul de speculă, ce se remarcă 
la Arad. 

Urcarea neîndreptăţită a preţurilor se re
marcă mai ales în restaurante unde eşti ne
voit să plăteşti astăzi pe un preţ mult mai 
ridicat, aceea ce ai plătit eri cu mult mai 
ieftin. 

Fenomenul acesta, tinzând să ia propor-
ţiuni, credem nimerit să atragem atenţiunea 
celor în drept, pentruca un rău semnalat la 
timp, poate fi îngrădit mult mai uşor. 

Comunicatul oficial. 
5 Iulie 1919. 

De către rău voitori s'au răspândit în 
public, svonuri alarmante, relativ la operaţiu
nile trupelor noastre, pe fronturile de Est şi 
Vest. 

Astfel a circulat svonul că o divizie 
română ar fi fost distrusă de unguri şi că 
Tighina şi Cetatea Albă ar fi în mâinile bol
şevicilor. 

Marele Cartier General dă cea mai 'for= 
mală desmintire acestori svonuri tendenţioase. 

Pe ambele fronturi, în afară de obişnuitul 
schimb de focuri, între patrule şi câteva neîn
semnate încercări de treceri ale ungurilor 
peste Tisa, care au fost respinse toate, nici o 
operaţiune nu a avut loc. M. C. Q. 

— Abonata din fosta Ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românea
scă a localităţii să ne comunice — 
în paranteză — şi pe cea ungu
rească. 

— Terminul de stampilare al bancno
telor, în urma intervenţiei dlui prefect dr. 
Iustin Marşieu, s-a prelungit cu 8 zile 
până la 18 Iulie 1919 inclusiv. 

Băncile avizează publicul, ca în pro
priul său interes, să-şi prezinte banii la 
oricare bancă din Arad sau din provincie 
pentru stampilare. 

Din informaţiile ce le avem, terminul 
fixat nu va mai fi prelungit. 

* 
— Slovacii din Bichişciaba au orga

nizat o mare întrunire de protestare înpo-
triva anexărei acestui ţinut la Ungaria, care 
va avea loc Duminecă 13 cor. 

Adunarea va vota o moţiune care va 
fi semnată de toţi cei de faţă prin care vor 
cere alipirea Bichişciabei la România-mare. 
Această dorinţă precisă va fi înaintată îm
preună cu un memoriu conferinţei de pace. 

Vestea că ar fi cu putinţă ca Bichiş-
Ciaba să rămână Ungariei a provocat 
mare nelinişte printre slovaci care cer să 
fie anexaţi la România. Sufletul acestei 
acţiuni e protopopul Ludovic Szeberenyi, cu
noscutul panslavist. 

* 
— Numărul refugiaţilor în Arad a cres

cut într'o proporţie îngrijitoare. 
N'ar fi nimic dacă refugiaţii din Galiţia, 

Ucraina, Ungaria etc şi-ar vedea de ocupa-
ţiunile lor cinstite şi nu s-ar deda unei spe
cule lipsită dé orice scrupul, înfiinţând şi pră
vălii ascunse unde deţin marfa pe care o pun 
în piaţă în cantităţi mici şi cu preţuri e-
norme. 

Dupăcum am anunţat la timp toţi străi
nii, atât din judeţ cât şi din oraşul Arad vor 
trebui să plece la vetrele lor, în condiţiunile 
pe care le-am arătat deja. 

— In ziua de 29 Iulie se întruneşte la 
Sibiiu Sinodul Arhidiecezei ortodoxe, pentru 
alegerea unui conzistor al bisericii. 

* 

— Toţi românii din localitate sunt rugaţi 
să ia parte la întrunirea ce va avea loc Joi, 
17 c. orele 6 d. p. în localul şcoalei de fete 
str. Teleki 27, unde se va ţine adunarea ge
nerală de constituire a reuniunei de cântări. 

Cu acest prilej, credem nemerit să adău
găm, ca Reuniunea femeilor române, în şe
dinţa ce a ţinut Mercuri, s'a interesat de a-
proape de iniţiativa luată cu privire la for
marea reuniunei muzicale, promiţând tot de 
odată tot sprijinul său. 

In ceeace ne priveşte, socotim drept o 
datorie să atragem atenţiunea tuturor româ
nilor asupra importanţei pe care o prezintă 
această reuniune muzicală din punct de ve
dere artistic şi cultural, exprimându-ne în
treaga noastră satisfacţie de a vedea cât mai 
curând posibil, transformându-se în realitate, 
aceea ce nu există deocamdată decât sub 
formă de proiect. 

— Membrii reuniunii învăţătorilor români 
delà şcoalele primare confesionale din proto
popiatele arădane I —VII sunt convocaţi la a 
XXIV-a adunare generală ce se va ţine în 
Arad în ziua 6/19 Iulie a. c. 

Membrii comitetului central sunt convo
caţi la şedinţă în ziua de 5/18 Iulie oarele 9 
a. m. în şcoala centrală din curtea bisericii. 

* 

— Ministrul de marină italian a decis 
să mute arsenalul marinei din Veneţia la 
Pola. 

* 
— D. Iuliu Maniu, preşedintele Consi

liului dirigent care se află în Bucureşti, a 
luat parte la consiliile de miniştri ce s'au 
ţinut pentru lămurirea situaţiei externe a 
ţării. 

— Cu începere de Sâmbătă 12 Mie, 
legitimaţiile de călătorie se dau numai di 
către autorităţile româneşti, pentru toate di
recţiile. Legitimaţiile vor trebui vizate la co-
menduirea pieţei. 

Locuitorii oraşului Arad trebue să-şi 
scoată delà poliţia oraşului un bilet de iden
titate, pe baza căruia autorităţile eliberează 
legitimaţiile de călătorie. 

— Consiliul dirigent lucrează laproectul 
legei electorale pentru Constituantă. 

Reforma electorală se va face, ca şi în 
vechiul regat pe calea unui decret-lege, care 
va fi publicat în cursul săptămânei viitoare. 

La resortul organizărei se studiază che
stiunea împărţirei viitoarelor cercuri electorale 
şi a alcătuirei listelor electorale. 

— Rezortul de finanţe tratează cu mini
sterul de finanţe din Bucureşti chestiunea uni
ficării monopolurilor statului. 

* 
— Reamintim că la 12 Iulie începe la 

Iaşi congresul profesorilor de toate gradele 
din ţară. 

— In zilele 12, 13 şi 14 Iulie va avea 
loc la Sibiiu marele congres al comercianţilor 
din Ardeal. 

* 
— S'a început plata bonurilor şi chitan

ţelor de rechiziţii date de autorităţile militare 
pentru rechiziţiile făcute în Ardeal. 

* 
— D. Iul. Valaori a fost numit profesor 

titular al catedrei de filologie comparată a 
limbilor greco-latine delà facultatea de litere 
şi filosofie a Universităţei din Bucureşti. 

— A încetat din viaţă profesorul univer
sitar Badea Cireşeanu delà Facultatea de Teo
logie. 

— M. S. Regina a vizitat zilele trecute 
oraşul Focşani precum şi localităţile situate 
pe fosta linie a frontului român-german. 

Cu acest prilej M. S. a vizitat şi institu-
ţiunile de binefacere din Focşani. 

— In ziua de 20 Iulie a. c. se va ţine 
la Lugoj, în sala de şedinţe a judeţului adu
narea învăţătorilor delà şcolile confesionale, 
comunale şi de stat pentru constituirea 
Secţiei judeţene a Asociaţiei învăţătorilor 
români. 

* 
— «Monitorul Oficial» publică liste de deco

raţii de răsboiu conferite unui măre număr de ofiţeri 
şi grade inferioare din marina militară engleză şi din 
armata italiana. 

Locotenentului comandor Richard B. Davies i 
E-a conferit ordinul militar «Mihai Viteazul» ci. IH-a, 

— In Paris şi în întreaga Franţă se fac mari 
pregătiri pentru sărbătorirea victoriei, careva 
avea loc la 14 Iulie. 

Pe străzile principale, pe bulevarde se 
ridică arcuri de triumf. 

Armata concentrată acum la Paris, va 
defila pe Champs Elisées. In toate bisericile 
din Franţa se va oficia un serviciu divin 
pentru odihna soldaţilor armatelor aliate, că
zuţi pe câmpul de onoare. 

* 
0 

— Cu începere de Sâmbătă comanda
mentul francez încetează de a mai elibera 
legimaţii de călătorie. 

* 
— După plecarea francezilor trupele ro

mâneşti vor fi încvartirate în cetatea Aradului 
peste Murăş. 

* 

—- Delegaţii Turciei au părăsit ostentativ 
Parisul. 

Nu mai era nevoe să se supere deoarece 
fuseseră poftiţi să plece ca să nu-şi cheltuia-

' scă banii. 



Vineri. 11 iulie 1M1V. R O M A N U L Pag. 3. 

s t a t a autor i tă 
poş ta 

Hor româneş t i la 
oca iă , 

D. dr Victor Pocol primconsilier de poştă 
însărcinatul directiunei centrale a poştelor 

in Transilvania, Banat şi ţinuturile ungurene, 
detaşat la direcţiunea regională din Oradea-
lare, a sosit eri la Arad pentru a institui 
ntoritatea românească la poştă. 

Directorul poştelor din Arad, d. Bürger 
lörgy părăsind Aradul acum câteva zile, 
director Steían Balogh şi-a rostit obişnuita 
«testare, a adăugat însă că iscălirea decla-
iei care se cere funcţionarilor de poştă, nu 
întâmpina dificultăţi. 
Prin iscălirea acestei declaraţii funcţio-

urii de postă, telegraf şi telefon se obligă a 
secuta serviciul ce-1 îndeplinesc conform or-
nelor primite delà Direcţiunea generală din 
ucureşti şi delà Direcţiunea centrală din 
biu. 

Eri după amiazi s'a procedat la iscălirea 
eclaraţiilor şi a celorlalte formalităţi. 

In calitate de comisar vor fi numiţi la 
oşta centrală d. Avram Bulzan, iar la poşta 
da gara d. Nicolae Pernevan, foşti ' funcţio-

' la posta din localitate. 
D. primconsilier, dr. Victor Pocol ne-a 

tclarat că cu toate greutăţile, inerente ori 
inii început şi faţă de lipsa de funcţionari 
ipani, funcţionarea poştei în teritoriul Orăzii 
uri se face în cele mai bune condiţiuni. 

Pentru a se umplea golurile ce se vor 
inse proiectează deschiderea unui curs de 
poştă şi telegraf la Oradea-mare, care va în-
tpe a funcţiona la începutul lunei viitoare, 
wne-a mai spus că în cel mai scurt timp, 

: putea trimite bani prin mandat poştal 
Arad. 

Diverse . 
- Familia fostului rege Constantin al 
iei trăieşte în Lucerna, ducând o exis

tă mizerabilă. Din suita sa fac parte şai-
Kti persoane. Deoarece nu poate să chel-
iască mai mult de 2000 franci pe zi, nu 
É să trăiască aşa după cum s'ar cuveni, 
iacum îşi plătea cu exactitate nota delà 
Él, dar de câtva timp se află în mare jenă 
lîpciară; Credinciosul său prietin Teotokis, 
are 1-a urmat în exil i-a împrumutat mari 
me de bani. Fosta regină Sofia suferă de 
wrastenie. Prinţul Nicolae în schimb face pe 
kgantul. Prinţesele Elena şi Irina se ocupă 
sporturile şi deoarece sunt foarte frumoase 

:ag atenţia asupra lor. Tânărul prinţ Paul 
Îndrăgostit de o frumoasă vieneză. * 

- In urma unei boale crude căpătată în 
Éigiul din Moldova, pictorul atât de bine 
loscut în vechiul regat Angelescu-Ange, 
mograf ani îndelungaţi la Cameră, fost pro-
sor, - a încetat din viaţă. 

Lucrările sale sunt foarte cunoscute. Nu 
te colecţionar, amator de artă, sau galerie 
tablouri, să nu aibă cel puţin una sau mai 
Dite din lucrările sale. 

* 
Bonar Law, delegat englez la confe-

ţa din Paris, a plecat la Londra, fiind tele
ik chemat de Lloyd George. 

Bonar Law a declarat că imediat după 
tzolvirea chestiunilor pentru care e chemat 

va reîntoarce la Paris. 
* 
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P-10, cu un bogat material teologic, cronici, in-
tii etc. Apare la Baj. Preţul 2 cor. 
Visuri împl i n i t e poezii de P. Dulfu în 

fera librăriei »ŞcoaleIor> (Sfetea). Preţul Lei 2 . 

Poşta Redacţiei. D. LUDOVIC COSTA. Apre-
anstntimentul de adânc patriotism ce inspiră bucăţile 
ne-aţi trimis. ' 

Regretăm însă că spaţiul redus de care dis-
Rm deocamdată pu ne dă putinţa să le publicăm. * 

- Români,1 fiţi la înălţimea clipelor prin 
ve trecem. Subscrieţi la împrumutul naţio-
i al Ardealuluk, căci numai aşa aveţi pri-
U sd subscrie\ti la liberarea noastră şi 
i puneţi temelie trainică pentru consolida-
w României Mjari. 

T E L E G R A M E . 
Sârbii vor evacua Timişoara. 
Paris, 10. — D. Al. Vaida-Voevod, de

legatul României la conferinţa de pace, ca 
reprezentant al Ardealului, Bănatului şi te
ritoriilor desrobite, a avut o convorbire de 
două ore cu ministrul sârb Protici, în pre
zenţa lui Bonar Law, Pichon, ministru de 
externe al Franţei, lord Miltner cu privire 
la chestiunea Bănatului. Discuţiunile au ur
mat în limba franceză. 

Un ziarist american voind să intervie
veze pe d. Vaida, d sa i-a spus că nu-i 
poate comunica nimic deocamdată cu privire 
la cele discutate. 

Ministrul sârb Protici a declarat că 
s'a discutat chestia Banatului şi că încu= 
rând sârbii vor evacua Timişoara şi 
alte ţinuturi bănăţene. (Ag. Dacia.) 

Ciocniri între socialiştii din Berlin. 
Paris 10. Un radio Nauen anunţa că au 

avut loc mari ciocniri între socialişti în Ber
lin. Incăerarea s'a produs în urma discuţiuni-
lor ce urmau cu privire dacă trebue sau nu 
să dea sprijin guvernului german actual. (Ag. 
Dacia.) 

Grevele din Germania. 
Berlin 10. Tratativele înfre muncitori şi 

funcţionarii delà căile ferate nu au ajuns la 
nici un rezultat deoarece greviştii nu vor să 
cedeze în nici un punct. 

Se crede că în curând se vor pune în 
grevă şi funcţionarii delà poştă, telegraf şi te
lefon. Se confirmă ştirea publicata că grevele 
sunt organizate cu sprijinul bănesc al sovie
telor maghiare. (Ag. Dacia.) 

Tulburările din Hamburg. 
Paris 10. Situaţia din Hamburg con

tinuă a fi tulbure. Mulţi provocatori la dezor
dine au fost arestaţi. In părţile mărginaşe ale 
oraşului au loc cele mai grozave ciocniri şi 
jafuri. (Ag. Dacia.) 

Germanii recunosc atrocităţile comise. 
München, 10. - „Münchener Póst" re

cunoaşte că Germania a comis în toate ţările 
ocupate fără de legi şi atrocităţi, fără pereche. 
De aceia nimeni nu se miră că aliaţii au con
strâns-o să subscrie un tratat de pace atât de 
aspru şi nemilos. (Ag. Dacia). 

Un violent articol al lui Harden. 
Basel 10. Maximilian Harden publică un 

violent articol în „Zukunft" în care descrie 
toate crimele comise de Bethmann Hollweg 
şi ceilalţi generali germani. (Ag. Dacia.) 

Ridicarea blocadei contra Germaniei. 
Paris 10. Blocada în potriva Germaniei 

care fusese înăsprită, va fi complect ridicată 
imediat după ratificarea tratatului de pace. 
(Ag. Dacia). 

Lucrătorii portugezi cer sporirea orelor 
de lucru. 

Paris 10. — Lucrătorii din Portugalia 
în şedinţa ce au ţinut-o au decis să ceară 
sporirea orelor de lucru delà 8 la zece ore 
pe zi, aceasta avându-se în vedere situaţia 
grea materială în care se găseşte ţara. (Ag, 
Dacia ) 

Mari serbări în Praga. 
Praga 10. Serbarea naţională americană 

s'a desfăşurat cu un fast deosebit aici. Oraşul 
era complet pavoazat cu drapele naţionale şi 
ale aliaţilor. Au luat parte afară de un public 
imens delegatul american, Massaryk, repre
zentanţii corpului diplomatic, miniştrii ect. 

D. Massaryk a ţinut un discurs în limba 
engleză lăudând spiritul de democraţie al 
americani!or pe care doreşte să-1 vadă in
trodus în Cehoslovacia. 

Delegatul american a răspuns spunând 
că şi-a însuşit vederile preşedintelui Massaryk. 
(Ag. Dacia.) 

Legătura Belgrad Salonic. 
Belgrad 10. — Guvernul grecesc a in

tervenit pe lângă guvernul sârb cerându-i 
să stabilească în timpul cel mat scurt legă
tura de cale ferată între Salonic şi Belgrad. 
(Ag Dacia.) 

Datoriile de război ale Cehoslovaciei. 
Paris 10. Conferinţa de pace a dat lati

tudine Cehoslovaciei să accepte una din ur
mătoarele două soluţii, privitor la datoriile de 
război pe care urmează a le suporta tînăra 
republică: 1. Sau acceptă datoriile ce-i revin 
din moştenirea imperiului habsburgic sau al 
2-a va contribui la lichidarea împrumuturilor 
de război ale aliaţilor cu suma de un miliard 
coroane în aur. (Ag. Dacia.) 

Cum se va face pacea cu Austria. 
Paris 10. — Secretarul de stat american 

a declarat că lucrările pentru pacea cu Au
stria sunt terminate. Delegaţii Austriei vor fi 
invitaţi să subscrie pacea. Nu se va face nici 
un fel de ceremonie, ci se va subscrie pur şi 
simplu. (Ag. Dacia.) 

Delegaţia austriacă va pleca la Paris. 
Paris 10. Delegaţia de pace austriacă 

căreia i se dase un răgaz de două săptămâni 
pentru a'şi formula contrapropunerile — care 
se ştie de altfel că au fost respinse. — se va 
prezenta la Paris pentru semnare înainte de 
sfârşitul acestei luni. (Ag. Dacia). 

Atentat contra lui Samuelly. 
Viena 10. Soldatul din garda roşie 

ungurească Kútfalvi Béla a tras mai multe 
focuri de revolver asupra dictatorului roş 
Samuelly, fără a-l nimeri. Samuelly venise 
în inspecţia frontului de Dunăre. Ofiţerii 
din garda roşie au pus mâna pe atentator 
arestându-l. (Ag. Dacia.) 

Ce lucrează ungurii. 
Viena 10. După ce trupele ucrainine 

au reuşit să împedece legătura între bolşe
vicii ruşi şi unguri, acum aceştia încearcă 
prin toate mijloacele să facă legătura cu ruşii 
prin România. 

Polonezii bat pe bolşevici. 
Cracovia 10. Trupele polone rupând fron

tul ucrainian bolşevic au ocupat oraşele Brodi 
şi Brezani. 

Amnestie generală, 
Viena 10. Se anunţă din Paris că după 

semnarea generală a păcei, va urma o am-
nestie generală. 
Presa franceză despre plecarea dlui 

Brătianu. 
Lyon 8. Journal des Débats vorbind de 

plecarea dlui Brătianu, constată că s-au lăsat 
în suspensiune chestiile teritoriale şi că pole-
micile zadarnice continuă. 

De aci a rezultat o turburare în spirite. 
„Débats" face apoi, în mod prietenesc, di

plomaţiei române imputarea că n'a ştiut să 
judece situaţia, cu toate avertismentele ami
cale, ce i s'au dat. 

„Radical numeşte plecarea dlui Brătianu 
incidentul român. El înfăţişează astfel si
tuaţia : 

„In Iulie 1918 România părea moartă. 
Germanii îşi afirmau isbânda lor. 

„Coroana tremura pe fruntea regelui 
Ferdinand. 

„însuşi Brătianu era pus sub acuzaţie, 
iar amicii săi se întorceau la noi. 

„In Iulie 1919 e câştigată victoria. Ro
mânia Mare este înfăptuită, regele realizează 
visul patrioţilor români. 

„Aceasta este situaţia. în totalitatea ei. 
„Nu trebue ea oare să potolească amă

răciunea patrioţilor români, cari regretă anu
mite greşeli şi simt cu prea multă tărie anu
mite feluri de procedare şi cred că au pierdut 
totul, fiindcă n'au câştigat totul? 

„România şi Franţa au suferit împreună. 
Ca să înlăture greutăţile de acuma, strânsa 
lor legătură trebue să continue şi în viitor". 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miciea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 
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Senatul şcolar gr.-cat. de Sintea. 
Nr. 24-1919 Se 175-3 

Provocare. 
Senatul şcolar gr.-cat. din Sintea pro

voacă pe învăţătorul Ioan Costan ca până în 
30 Iulie 1919 să îşi ocupe postul de cantor-
fnvăţător, căci din contră postul se va declara 
vacant, iar la salarul cantoral-învăţătoresc nu 
poate conta. 

Dat din şedinţa sen. şcolar la 29 Iunie 1919. 
Mihaiu Ciul, prez. Nicolae Fălcuşian, notar. 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare la 

„LIBRĂRIA CONCORDIA" 
A R A D , strada Francise Deák nrul 3 9 . 

Octavian Ooga. Cântece fără ţară 5 — 
Octavian Goga. Poezii. Ediţia V. Operă 

premiată de Academia Română 7 50. 
Eugen Ooga. Două Sibenii. Din însemnă

rile unui ardelean, fost soldat austro-ungar şi 
prizonier în Rusia IO1 — 

Bucura Dumbravă. Haiducul. Ediţia IV a 
15 cor. 

George Coşbuc. Cântece de vitejie. Ediţie 
nouă 5"— 

Duiliu Zamfirescu. Miriţă. Poem eroic 5'— 
Duiliu Zamfirescu. Pe marea neagră. Poezii 

1899—1918. 10 — 
Tablouri cu Regele şi Regina. 
Ce sînt şi ce vor saşii din Ardeal. Expu

nere din izvor competent. Cu o prefaţă de N. 
lorga Cor. 5'— şi 7 — 

N. G. Samarineanu. Şoapta clipelor trăite 
7 cor. 

Cântece naţionale pentru 1) cor mixt, 
2) cor bărbătesc publicate de Resortul de orga
nizare al C. D R. sub îngrijirea lui Timotei Po-
povici, prof, de muzică la seminarul Andreian. 

Lucian Blaga Poemele luminii 7.— 
Lucian Blaga. Pietre pentru templul meu 6"— 
Ion Clopoţel. Frământările unui an. 1918. 
Ion Clopoţel. Antologia scriitorilor români 

(Bibi. Semănătorul). Partea I. 120, partea 11. 1 20 
partea III. 320, partea IV. 3 20 

V. Alexandri. Poezii (Bibi. Semănătorul). 
Partea I. 4'—, partea II. 3 — . 

In atenţiunea prea Onor. Dame. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vă 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpunul 
.Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materii 
vătămătoare pielei, iac spuma plăcută şi dau 
feţei un ten frumos. 

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Mar
git" în calitatea din timpuri normale. Fiind 
insă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanului (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat, 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On. Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea. 
Fö 170 Cu perfectă stimă: 

Dr. Földes şi Hehs 
farmacişti în ARAD. 

CETIŢI ŞI RĂSPÂNDIŢI ZIARUL 

„ROMÂNUL". 

Dl DE DNS IPLE 
şi o garnitură de treerat 8 cai 
iabricat magyar állam, în stare 
foarte bună se află de vânzare la 

M A X I M I. VÜLCU 
lubrică ile macini Y a 174-4 

A R A D , strada Fábián László nrul 5. 

P l i n r i l Çl l l f i i r (Peatră vânătă) penlru udatul viilor 
UUUIU OUtlUIp de prima calitate 1 kgr. . 14 

Sodă caustica: pentru facerea săpunului 1 kgr. 4*— 

Comercianţilor în preţ mai favorabil se capătă la : 

A u r e ! D i m i î r e s c u , comersant in Pâncota. 
Di 177-2 

DUPĂ TEATRU C1XÀ GUSTOASĂ | 
SE CAPĂTĂ IX LOCALUL (VRADINĂ ţ 
A LUI f 

ANTON MAYER, ARAD 
str. Eötvös nrul 2. 

VINURI EXCELENTE DIX PODGORIE. 
BERE PROASPĂTĂ. SE PRIMESC g 
A1J0NENŢI. Ma 164-3 ţ 

Cumpărăm 
TOT FELUL DE OLEU, POTRIVIT PENTRU FA
BRICAREA SĂPUNURILOR, GRĂSIME, SEU, 
TOT AŞA OL< U DE SĂMÂNŢĂ DE BOSTAN ŞI 
DE FLOAREA SOARELUI PENTRU SPECIALITĂŢI 
FARMACIALE. Fo 126-6 

FARMACIA Dr. F Ö L D E S şi H E H S , A R A D . 
nirviiniiinniniwiF" 

pentru o mare casă comercială-indu-
strială un bun A C H I Z I T O R . 
Se cere garantă materială şi morală. 

Ofertele se vor Înainta la administraţia acestui ziar. 

tll!rl»l!|rtí|ir\>-'/ 

ANUNŢ. 
AŞ VOI SÂ-MI SCHIMB TELEFO
NUL DE PĂRETE CU UNUL DE 
MASA. SUNT DISPUS SÄ FAC 

CONCESIUNI. 

ADRESA LA ADMINISTRAŢIE. 

C . F . 

SZAJOL-ARAD-TEIUţ 
— Tren de persoane. — 

Szajol: pleacă la ora 1.42 noaptea. 
Bichişciaba : soseşte la ora 431 noaptea. 

pleacă „ „ 5 i 3 
Arad: soseşte la ora 658 dimineaţa. 

. pleacă „ „ 747 „ şi 5-31 
masă. 

Simeria (Piski): soseşte la ora l i 2 după mas 
I l iO noaptea. 
pleacă la ora 1'32 după mas 
11'30 noaptea. 

Teiuş: soseşte la ora 407 după masă, 2 
noaptea. 

T E I U Ş - A R A D - S Z A J 0 1 
— Tren de persoane. — 

Teiuş: pleacă la ora 1135 înainte de masă 
7.00 seara. 

Simeria (Piski) : soseşte la ora 2'03 după mas 
şi 9\28 noaptea. 
pleacă la ora 2'23 după mi 
şi 948 noaptea. 

Arad: soseşte la ora 7-58 seara şi 7*20 din 
„ pleacă la ora 843 seara. 

Bichişciaba: soseşte la ora 10i9 noaptea. 
pleacă la ora 1049 

Szajol: soseşte la ora 141 noaptea. 

AR A D - T E I U Ş . 
— Tren express. — 

Arad: pleacă la ora 1'46 noaptea. 
Teiuş: soseşte la ora 6-52 dimineaţa. 
Braşov: soseşte la ora P04 după masă. 

T E I U Ş - A R A D . 
— Tren express. -

Braşov: pleacă la ora 543 după masă. 
Teiuş: pleacă la ora 10-26 noaptea. 
Arad: soseşte la ora 600 dimineaţa. 

NOTA: Pe trenurile express e valabil nui 
bilet de clasa I. 

A R A D - T I M I Ş O A R A 
- Tren personal. -

Arad: pleacă la ora 715 dimineaţa. 
Timişoara : soseşte la ora 8*45 înainte de mas 

T I M I Ş O A R A - A R A D , 
- Tren personal. -

Timişoara: pleacă la ora 1028 noaptea. 
Arad : soseşte la ora 1200 noaptea. 

Bichişciaba-Oradea-mare. 
— Tren personal. — 

Bichişciaba: pleacă la ora 6 i 3 dimineaţa. 
Oradea-mare: soseşte la ora 9'21 înainteI 

masă. 

Oradea-mare-Bichişciaba. 
— Tren personal. — 

Oradea-mare : pleacă la ora 7<D0 seara. 
Bichişciaba: soseşte Ia ora 10.08 noaptea, 

TRAMVAIUL ELECTRIC, 
Ghioroc, Radna, Pâncota : plea că la ora 51 

dim., 10-30 a. m., 230 d. a., şi 6-00 seara 
Pâncota, Radna, Ghioroc : soseşte la ora 

dim., 12-34 d. a., 4-34 d. a., şi 8-04 seara 
Di 172—3 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


